

# 打破传统思维套路 让理论节目破圈传播

——“中国共产党为什么能”第十七季《探索共同富裕一年间》创作心得

赵 奕

**摘要：**浙江省第十五次党代会报告提出，全面落实意识形态工作责任制，健全党的创新理论研究阐释传播体系。如何做好理论传播，让理论节目入脑、入心？本次党代会期间播出的电视理论节目“中国共产党为什么能”第十七季《探索共同富裕一年间》，收视率位居全国同时段第二，全网点击量突破1600万，成为省第十五次党代会期间，最受关注的电视理论节目。本文从节目的思想立意、结构框架、表达方式、形式创新、融合传播等层面进行分析，探究一档理论节目如何既叫好又叫座。

**关键词：**电视理论节目 共同富裕 中国共产党为什么能 融合传播

宣传贯彻好党的创新理论是主流媒体的重大使命和职责。习近平总书记在浙江工作期间，在省域层面对中国特色社会主义进行了创造性的理论创新和实践创新，为习近平新时代中国特色社会主义思想的创立打下了扎实的实践根基、提供了丰富的理论素材。

如何充分挖掘浙江这份得天独厚的理论富矿，更好发挥主流媒体电视理论节目引导舆论、培根铸魂、以文化人的作用，特别是把习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的探索实践展示好、诠释好，电视理论节目《中国共产党为什么能》孕育而生。节目始终坚持“科学理论、通俗呈现”的创制思路，强化议题设置，坚持内容创新、形式创新、传播创新，采用“现场互动，现场问答，专家现场点评”模式，深入浅出地阐释党的创新理论。至今，该系列

节目已在浙江卫视晚间黄金档播出十七季，共80集。

“中国共产党为什么能”第十七季《探索共同富裕一年间》是该系列的最新作品。节目重点展现浙江高质量发展建设共同富裕一年来，全省各地所做出的探索实践及取得的成就经验。节目共3集，通过聚焦如何缩小地区、城乡、收入三大差距，以解锁“共富密码”的形式，实地探访全省各地一年来探索共同富裕的新实施、新成效、新变化。演播室还邀请专家学者与百名在线网友，一同探讨建设共同富裕浙江方案。节目播出后，得到中宣部副部长、国家广电总局局长徐麟的高度表扬，浙江省委书记袁家军的批示。相关新媒体产品在全网收获了1600万的点击量。之所以能够取得领导和网民的双重认可，笔者认为，离不开以下几点。

## 一、内容上以小见大，挖掘共同富裕典型案例

如何通过3集节目，展示一个省一年来，在高质量发展建设共同富裕示范区中的新成就，是节目组最初策划时遇到的第一个难题。

在和国内十多位知名专家，以及浙江省多个相关部门，近半个月的交流、调研后，节目组了解到，要实现共同富裕的关键所在，就是缩小地区、城乡、收入“三大差距”。这既是国家赋予浙江的光荣使命，也是人民群众的主要关切。抓住这条主线，节目组很快从三大差距切入，确定了3集的主题。

明确3集标题和方向后，节目组兵分三路，前往全省11个地市，和当地政府聊、和专

家谈、和群众侃。最终选择了具有代表性的9个共富案例，以点带面，以小见大展现浙江一年来高质量发展建设共同富裕示范区的创新实践。



在第1集《共同跨越 推动山区26县高质量发展》中，节目组走进大山深处的3个县城：龙泉市的高端水产业、常山县的双柚汁产业、天台县的橡胶产业，探讨经济相对欠发达的山区县如何挖掘自身优势，实现整体高质量发展，迈向共同富裕。在第2集《共同致富 促进橄榄型社会形成》中，节目组通过台州市黄岩区的“小橘灯”共富工坊、安吉县天子湖镇强村富民公司、新昌县上市公司股权激励计划，探讨如何通过体制机制创新，扩中提低，加快构建橄榄型社会。在第3集《共同幸福 推进公共服务均等化》中，节目组探访庆元县安南乡育儿中心、嘉兴市15分钟品质文化生活圈、泰顺县养老服务中心，寻找如何实现公共服务均等化，促进人的全面发展。

3集节目9个共富故事，由表及里，点面结合，生动展现了共富建设的丰富内涵和实践做法，展示了浙江扛起先行探路政治责任、奋力推进共同富裕的示范形象。

附：《中国共产党为什么能》第十七季《探索共同富裕一年间》二维码



第1集《共同跨越 推动山区26县高质量发展



第2集《共同致富 促进橄榄型社会形成》



第3集《共同幸福 推进公共服务均等化》

## 二、形式上另辟蹊径，促进共富思想入脑入心

“中国共产党为什么能”第十七季节目继续贯彻形式上季季有创新、集集有不同的节目宗旨，同时又有了新尝试。

首先，节目围绕9个共富故事，设置9个虚拟“共富密码”作为贯穿节目的主线索。如第1集中，节目组将“一切为了U”五个字，作为常山县双柚汁产业的“共富密码”，让观众跟随密码揭秘人，一同了解“一切为了U”背后的含义和奥秘，即一切柚子产业发展都是为了百姓，为了群众增收致富。

再比如第3集中的“共富密码”“10分钟”，节目重点围绕10分钟能做什么展开寻访。随着探访的深入，最后带出主题，即嘉兴已经形成10分钟文化娱乐圈，百姓精神文化生活丰富多彩。

除了9个虚拟“共富密码”，节目还联动全省融媒体中心，并邀请来自9个市级台的节目主持人，作为共富故事中的探访者，实地探寻家门口的共富新做法。探访结束后，9位主持人还分别带回一把解锁“共富密码”的关键“钥匙”，既增强了节目悬念，让观众抱着期待的心理听理论，又丰富了节目的表现形式，深化了专家、观众对共同富裕理论伟大意义和实践价值的理解。

9个虚拟“共富密码”和9位探访者的引入，不仅从内容上全方位展现浙江各地一年来，在共同富裕示范区建设中所取得的新成就、新经验，还增强了节目的可看性、连贯性。不少网友在看完节目后留言说“节目节奏真快，不知不觉就看完了。”

## 三、节奏上层层递进，拓展理论解读广度

作为一档电视理论节目，理论阐释是否到位，是节目能否成功的关键。为了增强节目理论性、权威性，“中国共产党为什么能”第十七季节目在理论专家选择方面煞费苦心。

首先将专家分为场内和场外两组。场内专家强调重量级、权威度。节目组邀请的是浙江省委党校、浙江省委政策研究室、浙江省农业农村厅共同富裕领导小组办公室、浙江省发展和改革委员会、浙江省农业农村厅、浙江大学、

浙江工业大学等单位的9位权威专家学者，针对专家们不同的专业与特长，进行了明确分工，有阐述马克思主义基本原理的，有专门讲述共同富裕核心概念和内涵的，有解读浙江创新做法、经验的，有对比中西方共同富裕差别和优劣性的。通过现场专家不同视角、不同维度、不同站位的理论阐述，将共同富裕的深刻内涵深入浅出地阐释给观众。

场外专家则强调国家视角、国际视野。节目组通过直播连线的方式，现场连线了来自中央党校、中国社会科学院、中国人民大学、复旦大学等全国各地的多位教授专家，从案例剖析、发展研究、理论阐释和社会传播等不同侧面，从国家层面深入解读评论浙江实践的示范效应，权威阐释浙江在建设共同富裕示范区中的创新经验和做法，为观众准确理解把握“共同富裕”理论内涵，提供全新的视角和维度。

#### 四、方法上打破传统，增强节目传播能级

为增强“中国共产党为什么能”第十七季节目的融合传播效果，在传播方法上打破传统对大屏节目简单拆分或二次加工的做法，在策划、创作、采制初期，便立足全网传播，融入互联网思维，匹配新媒体平台，力求提升融合传播能级，扩大节目的社会影响力。

在内容创制上，节目力求跨界传播。在策划之初，节目组便考虑到了节目的可看性与传播性，决定将9个共富故事，与当下热门的短视频元素相结合，用幽默、风趣、好看、好玩的表现方式，讲述人们身边亲切可感的“共富故事”。如在第1集中，解密人通过说唱RAP表演，生动展现当地群众勤劳致富的喜悦，戳中大批网友的笑点；在第2集中，短剧主人公“穿越”成为一家强村公司的董事长，以第一视角的形式，带领受众通过思考探索共同富裕之路；在第3集中，采用王家卫电影的风格化处理，用极具个性的视听语言，讲述发生在我们身边的“共富故事”。节目在内容上突破传统电视理论节目的套路，走出了一条让更多年轻受众喜闻乐见的新路。

在融合传播上，节目力求能级传播。在节目前期策划期间，节目组就以融合传播思维，联动衢州常山、丽水龙泉、台州黄岩、安吉余村、嘉兴南湖等多地的共同富裕办公室，推出5场“寻访共富密码”新媒体直播，形成“节目未做、媒体先热”的局面。在节目制作期间，节目组将9个共富故事，制作成长短不一的短视频，联动全省101个市县主要新媒体发布平台，通过“解密共富密码”H5页面、节目海报、微信公众号推文、微信视频号、抖音号短视频等多种形式集中发布，形成了省、市、县三级同步传播的强劲声势。在节目播出期间，节目组又联动全省当地宣传部、电视台、新媒体平台，同时在线直播“中国共产党为什么能”第十七季《探索共同富裕一年间》。

为增加节目的影响力、传播力，节目组还联动浙江省委宣传部官方公众号“浙江宣传”，在节目播出第二天，发布评论文章《这档连播17季的节目为什么能》。当晚帖子点击量就突破了10万+，文章还被新华社客户端浙江频道首屏重点推荐，学习强国开设专题页，引发了“中国共产党为什么能”第十七季《探索共同富裕一年间》完整视频在全网的再度关注，引起了不少省第十五次党代会代表的转发关注，充分激发了在高质量发展中奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和现代化先行的奋进力量。

#### 五、结语

很多人都问，为什么电视理论节目“中国共产党为什么能”能做到十七季，还一直受人关注，经久不衰？背后最大的原因就是创新。节目组在策划节目时，讨论最多的就是新形式、新技术，争论最多的就是新思路、新路径。这些创新不是为了炫技，而是为了实现理论节目的破圈传播，真正建立与受众之间的有效连接，更是为了让党的创新理论更深、更实地“飞”进千家万户，这是“中国共产党为什么能”十七季成功的根本原因所在。

（作者单位：浙江广电集团融媒体新闻中心）